

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

2024年12月3日 星期二 甲辰年十一月初三

总第12791号 国内统一连续出版物号:CN33—0018

邮发代号:31—2

新闻服务热线:88851111



理论加实践 定分也止争 省总工会组织牵头开展 “枫桥经验”上列车活动



杭州市上城区法院法官朱学军(左一)向旅客朋友宣讲调解案例。
记者邹伟锋 摄

“新时代枫桥经验”
浙江工会实践

州客运段甬广车队、杭州乘警支队乘务四大队、诸暨市总工会、绍兴枫桥学院“枫桥经验”教研室、杭州市上城区朱学军法官调解工作室、温州市瓯越调解中心共同开展“枫桥经验”上列车宣讲活动，发挥联动效应，打造平安列车。

上午9时45分，从广州白云发往宁波的K210次甬广列车缓缓驶出诸暨站，温暖的阳光让车厢里的每一名旅客脸上都泛起了红光。当绍兴枫桥学院“枫桥经验”教研室主任田胡杰，浙江省劳动模范、杭州市上城区人民法院法官朱学军，温州市瓯越调解中心主任肖立峰来到车厢中间、旅客身边时，嘈杂的车厢渐渐安静下来。

三位老师以“枫桥经验”宣讲员的身份，结合自己的工作实际，为大家介绍了“枫桥经验”形成和发展的深厚历程，让大家了

解了“枫桥经验”在实际案例中发挥的定分止争的作用，并且把列车中一些频发、典型的矛盾纠纷处置案例制作成电子版，通过二维码分享给更多旅客。通过理论宣讲、案例分析、处置解读，与旅客们展开互动。

全国劳动模范、铁路杭州客运段甬广车队队长陈美芳告诉记者，除了以宣讲的形式向广大旅客宣传“枫桥经验”，其实早在去年开始，他们还尝试发动旅客担任车厢的平安志愿者。“从目前来看，效果不错。在旅途中，群众既是旅客，也是最早能发现矛盾纠纷苗头的人，发动他们中的热心人，成为我们在各个车厢的‘瞭望哨’，有助于我们及时发现问题，把矛盾解决在萌芽状态。”

杭州乘警支队乘务四大队四级警长王彦祺对此感受颇深。之前一个卧铺车厢内的两名旅客就因为一些琐事发生了

口角，好在当场就有一名平安志愿者迅速介入，赶在乘警和乘务员到来之前为双方疏导情绪，避免了情况升级。“有了他们以后，我们就好像多了一双‘眼睛’和两只‘耳朵’，让‘小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交’的‘枫桥经验’得以在车厢实现。”

陈美芳说，“新时代枫桥经验”对基层社会治理意义重大，其“发动群众、依靠群众”理念为解决诸多问题提供了思路。下一步，他们还将继续深化和完善“枫桥经验”上列车活动的具体做法，注意总结经验，从而进一步提升基层治理化解矛盾纠纷和服务旅客的能力。

活动中，铁路杭州客运段甬广车队与杭州乘警支队乘务四大队、诸暨市总工会、杭州市上城区朱学军法官调解工作室、温州市瓯越调解中心签订了支部共建协议。

西湖“枫”景 美如画

昨日，杭州阳光明媚，西湖景区进入了“红叶季”，太子湾、花港观鱼等处“枫”景美如画，吸引了不少游客前来赏景拍照。
通讯员连国庆 摄



推进“以技立业”技能型社会建设 义乌高素质劳动者队伍量质齐升

本报讯 通讯员林晓燕报道
今年以来，义乌市大力推进“以技立业”技能型社会建设，持续提升劳动者就业能力和收入水平，实现高素质劳动者队伍量质齐升。据统计，1至10月，该市新增技能人才7.34万人，技能人才总量达37.3万人，其中高技能人才9.2万人。

根据义乌市产业发展特点和群众就业需求，将重点群体精准分类，由该市人社局牵头，开展“新商人”“新匠人”“新农人”“新艺人”等“四类人”培养计划，有效破解技能人才群体分类多、主管部门不清、服务不精准等难题，提升人才培养精准性。

为提升人才培育统筹力，该市将“三支队伍”建设纳入综合考核，对技能人才增量和高技能人才增量两项指标进行监测。

同时发动镇街开展“一村一品”技能培训和考核，提升劳动者就业增收。

该市整合两大零工市场、45家培训机构、139个就业创业指导站等平台资源，打造“市级培训基地+镇街服务中心+村社培训站点”三级技能平台。目前，该市65%以上村社开通“技能加油站”，群众可就近开展技能培训和认定，形成覆盖城乡的“30分钟职业技能培训圈”。今年以来，该市已开展职业技能培

训7.6万人次，培训规模同比翻番。

该市积极探索“学历+技能”一体化培育新模式，通过深化产教合作共同培养技能型、实用型产业技能人才，变“多而不专”为“一人一技”。

其中，与义乌工商职业技术学院合作成立义乌个体工商户发展学院，为该市商贸主体提供社会化技能培训。

该市鼓励实施“技薪挂钩”待遇激励，通过建立“以技提薪”激励机制，制定技能人才薪酬分配指引，打造“员工增技—企业增效—人才增收”价值链条，变“埋头苦干”为“提技增收”。

据不完全统计，目前已超过1000家企业完成能级工资集体协商，近百家企

业制定技能人才薪酬比

分配实施方案，技能价值直接参与薪酬分配。比如，易开盖实业公司建立管理和技术双轨晋升制度，公司引育的技能人才数量占职工总数20%左右，公司技能人才月平均工资超万元。

注重新时代工匠培育，该市每年都会组织举办多场不同类别和形式的赛事，通过实施技能竞赛激励催生更多能工巧匠。

竞赛项目向支柱行业和优势产业倾斜，获奖选手直接列入高技能人才行列，享受相应人才政策待遇。今年截至目前，已开展11大工种市级竞赛，选拔技能人才675人、高技能人才532人。

临近岁末， 让劳动者安“薪”少忧“酬”

难关，进而帮助劳动者过好“年关”。

今年以来我国经济运行总体平稳、稳中有进，前三季度国内生产总值94974亿元，同比增长4.8%。但面对复杂严峻的国内外环境，部分行业欠薪有所抬头。除工程建设领域欠薪风险外，经营不善、拖欠账款等带来非工程建设领域的欠薪问题增多。

今年1至9月，重庆共查处欠薪案件2825件，为1.83万名劳动者追回工资2.41亿元；河北办结欠薪案件1.7万件，为6.2万名劳动者追偿工资6.8亿元……一笔笔欠薪的解决，为的是捍卫劳动者的尊严，守护好一个个家庭的温暖。

眼下，进入工资结算高峰，劳动者按时足额拿到报酬的诉求更加迫切。各地各部门务必出硬招、求实效，真正解决一批群众急难愁盼问题，为劳动者化解心忧。

对无故拖欠、特别是恶意欠薪行为保持“零容忍”，涉嫌拒不支付劳动报酬犯罪的，做到有案必查，有罪必惩。对政府、国企项目，要督促其带头遵守法律法规、优先清偿欠薪。对因生产经营困难等造成的欠薪问题，在保障农民工基本报酬权益基础上，引导劳企双方互相理解、共渡难关。

欠薪无小事，枝叶总关情。不管是老问题还是新情况，用心用情治理、齐抓共管推进，就能最大限度维护群众权益，彰显社会治理能力，维护社会公平正义。

新华社北京12月2日电

国家医保局： 医保影像云共享路径建设 正加快推进

据新华社南京12月2日电
记者从1日在江苏南京举办的医保影像云共享路径启动仪式获悉，国家医保局正加快推进医保影像云共享路

径建设，争取尽早实现全国医疗机构通过国家医保影像数据云共享中心可调阅北京、上海、广东等全国知名医疗高地的医学影像信息。

大力弘扬“三个精神”

奋进新征程 建功新时代

用“三个精神” 诠释初心

劳模工匠说

■全国纺织工业劳模 马廷方

纺织工艺中的每一个细节都需要极致专注和耐心。看似琐碎的环节背后，其实藏着无数需要钻研的细节。纺织工艺中的每一丝每一缕都蕴含着学问——印染的精度、色彩的均匀度、面料的平整度，这些都要依靠无数次的细致操作来实现。而这些质量的把控，就掌握在我们的手里。

于是，我用心去琢磨每一道工序，尝试在重复的操作中找到改进的空间。每一次的试验或失败，都让我对工艺有了新的认知：每一个细微的改进，都是对自己技术的精雕细琢。正是在这种不断试验与反思的过程中，我逐渐培养出一种责任感和使命感：哪怕只是一小块丝绸，我也要把它做到完美无瑕。对于每一块丝绸来说，丝绸产业工人就是它们的“雕刻师”，必须以最大的耐心去守护它们的质量。也正是在这样的自我选择和追求中，我从一名普通的产业工人成长为技术团队带头人。这种对工作的执着、对产品质量的极致追求，正是我对工匠精神的理解：它是对技术的精雕细琢，是对工作的精益求精，是对完美的无尽追求。

在这个过程中，我深刻体会到劳模精神、劳动精神和工匠精神的相互融合：劳模精神是对工作的热爱和奉献，劳动精神是勤勉不息的奋斗精神，而工匠精神则是对技艺的精益求精。正是这“三个精神”的结合，推动着我们不断前行，不断超越自我。

作为一名企业的技术带头人，我将继续发扬“三个精神”的示范引领作用，弘扬勇于创新的劳模精神、辛勤劳动的劳动精神、追求卓越的工匠精神，用坚守与突破向世界诠释中国制造的卓越品质，让世界爱上中国丝绸。

我省联合21省市 启动数据知识产权 生态建设活动

“数知通”与省内省外多个平台贯通

本报记者 羊荣江报道

日前，第七届世界浙商大会数据知识产权生态建设和赋能浙商新飞跃活动在杭州举行。我省联合21省市启动了数据知识产权合作交流平台，开展跨区域合作交流；搭建数据知识产权合作交流平台，开展数据知识产权合作交流；“数知通”与省内省外多个平台实现贯通。

我省作为全国首批数据知识产权改革国家试点，在全国率先启动数据知识产权改革，至今已走出了一条运用知识产权制度释放数据要素价值的浙江路径。自2023年4月以来，我省已受理数据知识产权申请28610件，登记公告14104件，服务范围涵盖北京、上海、广东等18省市。

为进一步加强区域交流合作，深化数据知识产权改革，培育数据知识产权生态，激励数据要素创新和流通运用，由浙江省市场监督管理局（省知识产权局）牵头，联合北京、上海、广东、江苏等21省市共同开展数据知识产权生态建设活动。

据了解，22省市将围绕聚共识、同题共答、场景共塑、运用共推、成果共享、环境共建等六方面展开合作，完善数据知识产权制度，增强数据知识产权制度功能；深入开展基础理论研究，努力打造一批高品质